

# 因为喜爱,所以坚守

——记麦溪中心小学教师陈卫华

通讯员 袁军辉

她是一位优秀的老师,从教35年立德树人、坚守乡村教育、关爱每一位学生;她是家长的“良师益友”,走遍每一个学生家庭,了解每一个学生的情况,传递科学的家教理念,寻求家校共育之路;她是学校当之无愧的“大姐”,主动和青年教师沟通交流,帮助学校排忧解难。她就是丹阳市麦溪中心小学教师陈卫华。

“记得当时工资只有240元每个月,一拿就是16年!”出生在教师世家的陈卫华,父亲、表哥、堂哥都是老师,也许是从小耳濡目染的缘故,20岁高中毕业的她毅然决然地选择了教师这一职业,成为一名代课教师,虽然工资、评优、评先远远比不上公办教师,但她喜爱教育事业,用好点滴时间、不放松自己,凭着一股“不服输”的钻劲、挤劲、韧劲,积极参加学

历进修、培训活动,成为全市第一批民办转公办的教师。

“她教学能力突出,身上更有非凡的亲和力,让办公室充满了家的温馨。”麦溪小学的邹叶军老师,只要一谈起陈卫华就竖起大拇指,因为在工作上陈卫华除了能起到引领作用之外,平时对同事也是关怀备至。当发现邹叶军在学校工作生活的过程中,不喜欢喝水,陈卫华只要每次烧好开水,总是第一时间帮他倒水,发现杯中有隔夜水,还主动把水瓶洗干净再倒满,直到邹叶军“被迫”养成了每天喝水的习惯。

“帮陈老师做事,就是再苦再累,我们也愿意!”学校参加全市小学生文艺汇演,缺少化妆的老师,陈卫华在家长QQ群、微信群寻求帮助,家长立马积极响应。三天的文艺汇演,家长志愿者提前到达学校,按照要求从

发型、眼影、粉底、唇彩认真化妆,搬运、收拾演出乐器、道具。除此之外,每接手一个新班级,陈卫华所在班级家委会总是第一个成立;青少年综合实践基地开展活动,总能看到班级的家长忙前忙后帮着搬运乐器、鼓掌加油;“安全教育平台”的学习,家长总能想在陈卫华的前面,第一时间完成签到和学习。看着家长们默默支持学校的工作,老师们都是看在眼里、乐在心上,真心佩服陈卫华。

“赵一诺,上课注意力不集中,昨天的数学作业错误也较多,要注意!”“唐子昱,虽然比较调皮,但是管理能力比较强,可以当‘小老师’,管理班级纪律。”……跟班级任课教师说起学生的学习状况、习惯、成绩等情况,陈卫华都是如数家珍,还经常督促平行班的教师不要只关注



分  
数

,要走进孩子的家庭,走进孩子的内心世界,多教给孩子们学习的方法,从正面进行引导,化解矛盾,真正做一个对学校、对社会、对家庭负责任的人。  
“因为喜爱,所以坚守!我愿意把自己的全部精力献

给孩子!”3年之后就将退休的陈卫华没有做什么惊天动地的伟业,每天的工作就是备课、上课、批改作业和家长学生沟通交流,做到“心往一处想,劲往一处使”,为乡村教育点灯引路、逐梦前行!

# “一路前行,做最好的自己”

——记珥陵初中李凌虹

本报记者 张吴

同事提起她“真诚、热情、有上进心”,学生谈到她“有严更有爱,就像知心姐姐”,领导称赞她“勤恳、实在、有潜力”……她就是镇江市教学骨干、镇江市第十七届人大代表、镇江市教育学会初中数学专业委员会会员、今年“镇江十佳教师”获得者、珥陵初级中学数学老师兼班主任李凌虹。

“在这三尺讲台,虽饱尝了育人的艰辛与不易,但也真实感受到了很多快乐和充实——‘春泥护红花’般的安慰与满足。”李凌虹还记得工作第一年,2002年的述职大会上,她曾宣誓:“实际行动胜过任何豪言壮语,我会用自己的实际行动为教育事业

做出自己应有的贡献!”自此,她便朝着这一方向,十几年如一日,不断探索、进取、完善,去实践着曾经的诺言……

工作17年,李凌虹担任了十多年班主任,十来年又一直任教初三,工作可谓繁多又艰巨。作为教师,她自然懂得这一职业本身就意味着奉献与牺牲——奉献得越多,付出得也就越多。几年前,由于学校师资紧缺,安排她担任初二和初三各一个班的跨年级教学,这对于初任毕业班教学的她来说是一个巨大的考验和挑战。她没有推脱,亦不能推脱,毅然接受并出色地完成了这项艰巨的任务,最后她任教的几个班级数学成绩均位于年级前列。

而作为寄宿制学校的班主任,李凌虹事无巨细,点点滴滴都得操心。她把“动之以情、导之以行、晓之以理、持之以恒”作为关心学生的座右铭;班上农村进城务工、父母



离异家庭的孩子有四五个,在她细致、耐心的工作下,他们都能自强、愉快地在班级大家庭中生活、学习。一些班上的“留守孩”远离父母、远离亲情,家长外出打工一年才返家一次,甚至有的父母常年在外不回来,单纯认为给孩子吃饱、穿暖、满足孩子的各种需求就可以了,而忽视与孩子的心理沟通与交流,导致孩子对父母很陌生,亲情关系出现了障碍,孩子的人生观、价值观也发生了不良的改变。为此,她不厌其烦地与家长一一联系,征求家长意见后,利用校信通、打电话等形式,让学生每星期一、三、五的课外活动和家长联系,进行交流,汇报他们在校的情况,有的她还亲自打电话联系,将学生在校表现及时通知家长。“做学生生活中的‘母亲’,错误中的‘大夫’,交往中的‘挚友’。”作为班主任,李凌虹确实做到了。

新形势下,对教育工作及教育工作者有了诸多新要求,李凌虹在浪潮中搏击奋进,不错过任何一个扬帆远眺的机会。在教学中,她认真钻研教材,改进教学模式,更新知识结构,努力提高教学质量。备课时,她根据学

生特点精心设计环节,努力钻研教材,上网查阅资料,做到“备教材,备学生,备资源”“向45分钟课堂要质量”。凭借扎实的基本功和独特的课堂教学风格,近年她在丹阳市和镇江市举行的初中数学教师说题、解题、评优课、“好课堂”等一系列评比中,均取得了一等奖;2015年5月,她应邀参加了江苏省“名师送培”活动,赴徐州铜山区上展示课;2017年2月,她参加了苏科版初中数学教学教材数字化助教资源库建设项目优质课录制,获得一致好评;她先后成为丹阳市初中数学青年名师班成员、镇江市农村骨干教师培育站学员、丹阳市中小学班主任高级研修班学员;2017年5月,她参

